

Amenidades electorales

Párrafos glosados de una carta femenina

Entre las amenas y sabrosas cartas electorales que han llegado a nuestras pectorales y revolucionarias manos, poseemos una que de la cabeza al pie no tiene una letra digna del desperdicio. Para no desperdiciar nada, no queremos dar a nadie el gustazo de omitir los nombres de sus firmas. De sus dos firmas. Es decir y para aclarar la poca claridad, de las dos personas que con sus nombres y apellidos la firman. Pues, verán ustedes, las dos firmas son de Pilar Pedrós Escuer, la presidenta y Carmen T. Vidal, la secretaria. Su fecha, 16 de Enero de 1936. Fresquitas y coleando.

Se lamentan—¡qué penal!—de que contrariando sus deseos, se vean obligadas a afrontar otra lucha electoral. ¡Qué heroicas y qué hélicas! ¡Qué admirable sacrificio tener que dejar las obligaciones de sus casas por los imperativos de la contienda! ¡Oh, que gesto y qué gesta!...

Y con cuánta gravedad dicen que se pantea a las mujeres—creemos no es errata de imprenta—el problema «palpitante y vivo de la defensa de sus ideales». ¡Qué horrible pesadilla! ¡Qué siniestra perspectiva! ¡Amenazado por el espíritu revolucionario, el ideal de la mujer! No, no es posible. Nadie osaría atentar contra el dulce y santo ideal de la mujer. Amor, poesía sentimental, espiritualidad, sencillez y ternura sembrados diariamente en las peculiaridades de su vida de hogar y familia, en la relación recogida y recatada de la casa todo abnegación, desinterés y sacrificio. ¿Cómo pensar pueda atentarse contra ese ideal que es y debe ser patrimonio espiritual de la mujer muy mujer, de toda mujer cien por cien?

«Bien sabe Dios, dicen, nuestro deseo de apartarnos de toda controversia política». Claro que Dios lo sabe y Dios no obliga a nadie a contrariar sus íntimos deseos. Además que, la mujer que es mujer, sabe soslayar dignamente todo lo que es impropio de la mujer como tal mujer. Pero no todas tienen esas virtudes y los refinamientos espirituales a ellas anejos. Las hay que hablan de los horrores del laicismo, del separatismo y, sin querer, sin desearlo, sin darse cuenta—¡pobrecitas!—se dejan conquistar por el «ismo» y caen vertiginosamente, irremisiblemente en el abismo... ¡Qué espanto! ¡Qué tragedia!...

¡Ah! Y nos aprestamos para salir al paso a la revolución y a sus cómplices, agregan bizarras y retadoras. ¡Por Dios y por España! Sí, sí; por Dios y por España completen su magnífico gesto, sublimen su inaccesible gesta, arreglense el pelo, carmínicense sus labios, ensombrezcoanse sus ojos y «apréntense—con un poco más de concordancia y sintaxis—para salir al paso de los ladrones y a sus conocidos cómplices». ¡Por Dios y por España, apréntense y apréntense para que no pasen esos vulgares delincuentes!

«Queremos paz». Muy bien, pero no sembrando la rivalidad, el odio y el rencor que es encono y guerra.

«Queremos justicia igual para todos». Admirable, sublime coincidencia con nosotros, los feroces revolucionarios. Eso pedimos nosotros, Justicia igual para el ladrón de arriba que para el ladrón de abajo; pero los ladrones de arriba son los usureros, los acaparadores, los agiotistas, los que acumulan sueldos por el favor y la gracia del favor, los que explotan el hambre envileciendo los jornales, los que explotan el trabajo convirtiendo al hombre libre en

esclavo de la tierra, los que negocian con la política y sus cargos y venden el favor de los cargos y de la política, los que cobran comisiones de adquisición y de concesión, los que de la necesidad del pueblo hacen comercio y de la candidez del país mercadería y... en cambio, los ladrones de abajo (únicos que suelen pisar las cárceles y presidios) son los que, acuciados por la necesidad de vivir y de que los suyos vivan; se apoderan de un conejo o de unas gallinas, de unas patatas o de unas sardinas de cubo... ¿Es igualatoria una Justicia que encierra a éstos y deja en libertad a aquéllos? Pues esa es vuestra Justicia. La que os permite vivir. Por eso no queréis nuestra Justicia, la que es igual e igualatoria.

«Protección al trabajo y a la producción». Sí, pero verdadera y justa y equitativa protección. Protección al trabajo elevando la condición social del trabajador por la mejora del salario, la protección de su prole y el abaratamiento e higienización de sus casas llenas de miseria. Haciendo más comprensivas y humanas las relaciones sociales. Acercando y cortando distancias entre el pobre y el rico. Logrando que el pobre sea menos pobre obligando a ser al rico menos rico. Protección a la producción, pero no a costa del humilde y del necesitado cual acontece al proteger al acaparador y al harinero, al terrateniente y al acudado con perjuicio del que no vende, del que no produce por falta de medios económicos y por falta de amparos, facilidades y oficiales protecciones.

Ahí están los cimientos de esa «civilización cristiana» que no basta tenerla en los labios, es necesario, tenerla en el corazón y sentirla con alma en el fondo del alma. Vuestra civilización cristiana no es la de Cristo que mira al humilde, al paria, al menesteroso, al desamparado, al que tiene sed de Justicia, sed de igualdad, sed de fraternidad y sed de libertad. Vuestra civilización cristiana es la del anticristo, la que crea y mantiene la casta y el privilegio, la que permite disponer de vidas y haciendas ajenas, la que permite acaparar las riquezas naturales que son de todos y para todos, la que monopoliza la riqueza y la comodidad, la que permite el orgullo y el desdén, la que intensifica el distanciamiento y hace posible el odio y fomenta la rivalidad y no hace nada por evitar las luchas sociales, las luchas de clase que serían cortadas de raíz si la equidad, el derecho y la libertad fueran igual patrimonio para todas las clases.

¡Civilización cristiana! Sí, muy cristiana, pero no del Cristo con los pies descalzos, de la túnica roja y harapos, de la sencillez, de la modestia y de la humildad sin afectación, sincera, bondadosa y sin mácula, de gesto atractivo y de mirada acogedora...

Vuestra civilización cristiana, señoras, no es la nuestra. La nuestra es la civilización de Cristo, la del amaños los unos a los otros, la de no desear al prójimo lo que no quieras para ti, la de la paz corporal y espiritual, la de la igualdad en una hermandad humana y universal...

Eso ustedes no lo comprenden ni por cristo, están vuestras mercedes demasiado bien civilizadas.

Un izquierdista cristiano.

TRABAJADOR.—Si no votas por la amnistía, condenas a tus hermanos.

Candidatura de Coalición de Izquierdas

Joaquín Mallo Castán

Ildefonso Beltrán Pueyo

Casimiro Lana Sarrate

Julián Borderas Pallruelo

Los mercaderes en el templo

Cristo en las elecciones

El señor obispo de Barcelona, doctor Iurita, fué el primer eclesiástico que se salió de su ministerio, publicando recientemente una circular en la que recomendaba, sin rodeos ni circunloquios a sus feligreses, que votaran la candidatura de las derechas. E invocaba el nombre de Dios y amenazaba con castigos en este y en el otro mundo a los que no contribuyeran al triunfo de los que representan el catolicismo.

Al obispo de Barcelona han seguido otros obispos en su campaña electoral, y, finalmente, el cardenal primado de Toledo, doctor Gomá, que debe saber mejor que nadie, por su alta jerarquía, la misión que les compete, también ha dado a la publicidad una Pastoral en igual sentido. Es decir, invadiendo un campo completamente vedado a las cosas del espíritu, poniéndose en el plan de militante en política; aconsejando a sus «ovejas» racionales determinada candidatura; recomendando, claramente, que se voté a las derechas.

Esto, que en tiempos de la monarquía no se les habría consentido a tales obispos, ni al fin de curas que en los pueblos hacen lo mismo desde el púlpito, está ocurriendo en pleno régimen republicano. Y se les consiente. Y no se les ha llamado al orden, ni se les ha recordado que su ministerio no se contrae a lo terrenal. Y mucho menos a lo político...

Ese cardenal primado y esos obispos y esos mismos curas pueblerinos se dicen o se titulan o se hacen llamar representantes o ministros de Cristo en la tierra. ¡Representantes de Cristo! ¡Ministros de Cristo! ¡De aquel Cristo que echó a latigazos a los mercaderes del templo!

¿Se han dado cuenta perfectamente, aquéllos, de cuál es su misión; de cuáles son sus obligaciones? ¿Consideran, rectamente, honradamente, que entra en su ministerio poder entrometerse en las cuestiones políticas, en las luchas de partidos o de banderías, en las contiendas materiales de los hombres que no afectan para nada a las inquietudes del espíritu?

¿Green, acaso, que Cristo, el de los humildes, el de los que tienen hambre y sed de justicia, el que comprende y perdona, aprobaría su conducta?

Las cosas de la tierra no guardan la menor relación con las del cielo, o, para mejor entendernos, con las que representan esos señores obispos y demás eclesiásticos. Y Cristo—ni lo que él significa, ni lo que él entraña—no se consideraría representado por quienes, saliéndose de su estricto límite de lo espiritual, estimulan las pasiones de las humanas criaturas en los asuntos mundanos y toman partido en determinado bando, haciendo

alarde de su alta autoridad y de su señalada significación.

Cristo, el Cristo de los humildes y perseguidos—porque no supongo que se saldrán con la treta de que hay otro Cristo especial para ellos, o como si dijéramos hecho a su medida—, jamás podrá estimar como ministros o representantes suyos a los que con el pretexto de la religión y de la fe y de la salvación del alma se ponen descaradamente del lado de los explotadores de los que trabajan; del lado de los que amontonan capitales y dejan que los obreros sin trabajo y otras desdichadas criaturas se mueran de hambre y frío en la vía pública; del lado de los acaparadores de herencias de viejas ricas, o de menores inconscientes; del lado de los que persiguen y maltratan a los obreros; del lado de los que infringen, sin ningún reparo, y se saltan a la torera los mandamientos de la ley de Dios y son, sobre todo, falsarios, embusteros y vengativos.

Cristo no tendría por qué intervenir en las elecciones ni en campañas electorales; pero, al hacerlo, tengan la absoluta seguridad los señores obispos y potestades de la Iglesia que se han permitido—creyendo que España y la República son un feudo del Vaticano o de Gil Quiñones—dirigir circulares o pastorales políticas a sus fieles, y los curas pueblerinos que despotrican tonterías desde los pulpitos, que Cristo se inclinaría hacia los suyos; hacia los que tienen hambre y sed de justicia; hacia los humildes; hacia los perseguidos.

Bien es verdad que Cristo llevaba por todo indumento una túnica y unas sandalias, y que sus altos representantes en la tierra viven en regios palacios, visten ricas telas de seda, calzan espléndidos zapatos con hebillas

¡VOTAD A LAS DEPECHAS!



—Una comisión de colonos que no vendieron el trigo vienen a pedir pan.
—¿Que no han vendido el trigo? ¡Que se lo coman, mujer, que se lo coman.

CIUDADANO: Vota a quienes lo dieron todo por tu liberación.

Del momento

Las mujeres y la República

Próximamente las elecciones, bueno será hacer un llamamiento a las mujeres españolas,

Lo primero que hemos de evitar y no consentir, es, que de la religión se haga política. Es un absurdo y es, sin discusión alguna, una mala maniobra inculcar en el ánimo de la mujer, la creencia en vigor de «Si votas a las derechas, votas a Dios, y si votas a las izquierdas, al diablo. (Textual).

Mujeres españolas: La política fué siempre política, y la religión, religión. No os impórtate que las derechas se empeñen en hacer ver a cerebros del siglo XVIII, que ser de izquierdas es no ser católicos; lo que quieren decir, es, que los que somos católicos, no somos beatos y en esto hay gran diferencia.

Al votar, pensad tan sólo en que vais a salvar España, que está en poder de los que envilecen la República, y que bajo el nombre de derechistas, se encubren los monárquicos.

Que España está en poder de los que querían depurar responsabilidades al Gobierno Azafia, y olvidan, sin duda, el célebre asunto del «Straperlo» y el que traían entre manos en Guinea. Y muchas más cosas que a su debido tiempo se sabrían y que el pueblo impasible, ha dejado pasar.

Os dirán las derechas, que no creáis en el programa a realizar por las izquierdas. ¿Cumplieron ellas el que prometieron al país en las elecciones del 33?

Los republicanos llevan en su labor—en la que no cesarán—proyectos que a las derechas—y sobre todo a los caciques—no les conviene. Ellos quieren que los cerebros no se cultiven; que los espíritus se atrofen cada vez más; que la raza de esclavos no termine.

Os dirán con voz hueca y campanuda, que las izquierdas quieren hacer una España atea; deshacer el hogar cristiano; apartar los hijos de los padres; hacer desaparecer el respeto individual. (Entiéndase el mangoneo del superior al inferior).

A todo esto, hacéd oídos de mercader. La República, os deja no sólo una libertad de religión, sino también que esa religión sea respetada.

Me parece difícil que el régimen republicano deshaga un hogar si éste tiene buenos cimientos; un cariño firme y sincero; una verdadera fusión de dos cuerpos y un alma y una voluntad decidida. Todo esto es un ejemplo vivo para los hijos, lejos de apartarlos de vosotras, hará que no solamente os respeten, sino que os deban el ser los verdaderos ciudadanos del mañana.

No os dejéis seducir por vanas palabras, ni por promesas que durarán el tiempo que tarden en hacéros-las.

(Continúa en cuarta pág.)

LABRADOR.—Acuérdate de quienes sancionando con sus votos una ley injusta han hecho posibles los desahucios criminales.

de oro y ostentan valiosas sortijas. Y no estaría en consonancia que tan magníficamente vestidos alternaran o se pusieran de parte de los humildes, de los menesterosos...

En cambio, Cristo, si volviera a la tierra, es evidente que cogería del nuevo el látigo y echaría otra vez del templo a latigazos a los mercaderes que no interpretan fielmente sus doctrinas.

José Gaya Picón.

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

Izquierda Republicana

OFICINA ELECTORAL

Se convoca a todos afiliados de las organizaciones afectas al Frente Popular de Izquierdas de esta capital, asistan a la reunión que se celebrará hoy miércoles a las diez de la noche para tratar de asuntos electorales.

También rogamos especialmente a los interventores que ya lo fueron en las últimas elecciones, no dejen de asistir este día y a esta hora.—LA COMISION ELECTORAL.

Las conferencias y en general todo el servicio telefónico, al teléfono número 302.

Pellicozcos y Coscoppones

Se habla con insistencia del resquebrajamiento derechista.

Se asegura con firmeza que la candidatura agrocedista jesuítica, va a ser reformada.

Se afirma que Cirilo ha leído y releído el caso tercero del artículo séptimo de la Ley electoral, vigente y empieza a ver la intención y la jugadica que le hizo Vidal haciendo que el Gobierno radical-cedista le nombrara presidente de la Junta de Reforma Agraria de la provincia de Huesca, cuyo cargo renunció al caer la Ceda en Diciembre último.

Además que el despierto y avispado abogado jefe del Estado ha caído en la cuenta de que viene siendo hace años fiscal en lo Contencioso Administrativo y es impemorable que esto, según recalca el caso cuarto de dicho artículo, le incapacita para ser admitido como diputado.

Y con lo listo, relisto y sabido y resabido que es el mozo, va convenciéndose de que su mayor incapacidad para ser diputado está en que los electores no tienen el menor interés en votarle.

—¿Quién ocupará la vacante de don Cirilo?
—Sierra Pomares?
—Un radical?
—No se sabe. Creemos que un cualquiera.

Se asegura por ahí que el candidato derechista señor Banzo, ha venido pagando para el sostenimiento de «La Tierra», cincuenta pesetas mensuales durante un montón de meses.

Y dice que, partidas las peras con el señor Vidada, se ha negado éste, con la autoridad omnimoda de un Cristo grande, a permitir al pagano que anunciase su candidatura y el anuncio de un mitin en dicho diario cavernario.

Con este solo hecho, queda bien patentizada la psicología, ética y poética que en el terreno político y estético ostentan ciertos personajes de campario y barrio chino de los que por aquí nos gastamos.

¡Y estos señoritos despotas y arbitrarios se presentan al país como mansos e inocentes corderos derechistas!

Señor gobernador: Los mercados del templo se preparan a mercachiflear con las conciencias y con su expresión el voto. Rogamos a V. E. estrecha vigilancia por si se ofrecen 30 y 40 pesetas en algunos pueblos y aldeas de la montaña.

Los que ven a Dios no creen manchan sus manos comprando con-

ciencias de idiotas, de papanatas, de borregos y de seres subhumanos que, al venderse ellos, serían igualmente capaces de vender a sus madres y a sus hijas.

El aviso no es a humo de pajas.



Se paga mal y tarde a los obreros de Tormos.

No se pagan los jornales a los obreros del pantano de Mediano.

Estos retrasos bien acusados vienen del bienio negro. Hay infinidad de familias que empujadas en tiendas y comercios, no pueden más.

Y entretanto, las derechas acudadas, los grandes banqueros, los grandes acaparadores, abren suscripciones para que les ayuden a pagar los gastos electorales y tiran millones de pesetas en alardes de propaganda automovilística y en otras fateras, sin acordarse de los pobres.

Y es que para ellos la caridad...

Ahí va esa coplica cantada a Mallo días atrás:

Los buenos republicanos quieren reconstituir la República ganada en el 14 de Abril.

Las mujeres y El cine inmoral

(Viene de primera pág.)

La República rompe el yugo borbónico a que España ha estado sometida tantos años. A todos nos enseña nuestros deberes y nuestros derechos. Y cuando defendamos esta nuestra voz, no caerá en el vacío; la ley se hizo para todos, y ésta, será justa y equitativa. De boca de un monárquico he oído esta frase: «El mayor enemigo que tenemos es el capitalista; hay que coger el bisturí y cortar por lo sano».

Esta frase me recordó una de las pronunciadas por el señor Largo Caballero en uno de sus brillantes discursos: «La clase media cree, que su mayor enemigo es el socialista y su mayor enemigo es el capitalista».

¡Parece que también las derechas tienen ideas socialistas! Luego no son tan desatinadas las creencias izquierdistas. Al oír la frase antes citada me acordé del señor Largo Caballero y la conversación habida con él hace un mes en Madrid. Tenía yo un gran interés en oírle y hoy estoy encantada de haberlo conseguido.

Sencillo, amable, sin enfatuamiento tan característico en casi todos los políticos derechistas. Con palabra cálida y fácil, me fué exponiendo su opinión del momento actual, sin oírle ni una palabra de censura para aquellos que se ensañaron con él; para los que difamaron al hombre y al político. A él sólo le preocupa España; comprende que lo demás no merece el menor gesto de recordación.

Las izquierdas españolas, sin miras de clase ni categorías, sin partidismos, debemos ir como un solo hombre, a salvar que ni un día más, esta España que salvamos un 14 de Abril siga en manos de quienes acobardando el espíritu de la mujer se hicieron dueños de ella.

Mujeres españolas; acordaos de Numancia, y que el espíritu de aquellas, sea para todas un vivo recuerdo.

¡Por España y por la República!
Enriqueta Serrano Anguita.
Graus, Enero de 1936.

Tal como viene

Señor director de EL PUEBLO.
Huesca.

Muy señor mío: Al Comité de Izquierdas de esta villa nos interesa hacer constar públicamente (contando con el apoyo peculiar de usted), que con motivo de la fijación de unos taimados carteles de propaganda derechista, hemos presenciado una entusiasta y arrolladora manifestación izquierdista jamás conocida en este pacífico vecindario. Al mismo tiempo, nos interesa hacer constar a los señores candidatos nuestra situación, y que para los fines de propaganda pueden dirigirse al presidente de este Comité como única representación.

Quedan de usted s. s.—El Comité.
Castejón de Monegros, 2 Febrero 1936.

Grietas de pechos

y toda clase de afecciones cutáneas Aplíquese:

Pecto-Grietine

Evita la inflamación
Alivia rápidamente los sufrimientos
No deja cicatriz
Completamente inofensiva

De venta:
Farmacia Nueva
Coso G. Hernandez, 43
Y en todas las farmacias de España

En cualquiera de las facetas de la vida corriente, hay dos fuerzas que en este caso son dos verdaderos sentimientos absolutamente encontrados.

El uno es el cumplimiento rígido de los preceptos de esta moral acomodaticia que padecemos; el otro factor, la otra fuerza, es el gusto de cada cual que no se amolda más que al sentimiento, y a la apreciación liberal de las cosas y de los hechos.

Ya no es nuevo el pleito, por ejemplo, entre el moralista y el modisto; el uno predica su seca moral, su puritana manera de ser y de pensar mientras el otro va recortando poco a poco el perfil, y la longitud de los trapos de Eva. Y esta a fin de cuentas rinde pleitesía a sus caprichos, a su afición, a sus gustos y a su espíritu.

La inmoralidad del cine es un mito ya lejano; así, lejano, porque todos si pensamos serenamente no dejaremos de ver la altísima clase de este nuevo camino del arte plástico y dinámico.

Si la inmoralidad del cine descansa en la ligereza de ropa de las protagonistas; si se funda en desgaire humanísimo de sus actores, y en la sátira, y en su alegría innata, entonces reneguemos de esa moral que lo condena, como de aquella organización que hizo detractarse a Galileo de una verdad que él sabía de fijo incommovible.

El cine fué en tiempos ya lejanos un pobre espectáculo de barraca, de roulotte de feria. Aun lo fué después pobre también, cuando Francesca Bertini en aquellas escenas que hoy harían reír al público más ingenuo; cuando aquel Max Linder cifraba lo cómico, en un bigotillo y unos botines de príncipe de opereta.

Hoy no estamos en el mismo terreno; han pasado los Linder y las Bertini, amanerados, ridículos, deshumanizados; han pasado aquellos trotes de los actores en escena para dejar paso a estos Barrymore, a estos Wallace Beery de hoy, dueños de una naturalidad y un instinto artístico fuera de toda competencia.

La moral humana y verdadera del cine está reflejada en el buen público, que aplaude con frenesí a unos actores que no le oyen, a unos señores a quienes el elogio del aplauso no ha de convertirlos en seres engrédicos.

Y el público, eso que se llama «masa» casi con desprecio, aplaude sí, pero en el momento en que la heroína apurada en cualquier trance, sale de él bien librada; aplaude en el momento en que el villano, cae abatido por los que rigen la ley; aplaude en el instante en que la amada sale del círculo de sus privaciones, para verse en brazos del amor...

Se ha rodado «Las Vírgenes de Wimpole Street». Una película extraordinaria en todos sus aspectos. Extraordinaria en atención a que el asunto es, si no original, por lo menos poco tocado por lo difícil. Moral, por qué por encima de todo triunfa el amor. Difícil de superar por la calidad de los intérpretes; curiosísima,

porque su director es aquel torero yanqui que se cansó de hacer reír al público con el nombre de Sidney Franklin...

Pese a todos los comentarios u objeciones interesadas; ¿quién puede olvidar el gesto purísimo, la clase formidable del blondo Frederic March y la delicadeza de Norma Shearer, la amada inmarcesible?

El público llenó la sala hasta los topes. Es la contestación adecuada al anuncio de una inmoralidad que sólo existe en el desconocimiento de este film de maravilla.

Apreciada cronista de «Acción Católica»: ¿Desdeñaría usted, serenamente pensando, el papel de Norma Shearer en «Las Vírgenes de Wimpole Street...»?

Yo creo que no. Para usted, como para todo el mundo, el alto concepto del amor está por encima de esta moral gastada y triste al uso.

Usted, como yo, y como todos, ha soñado alguna vez aquel sueño de los cuentos de Grimm, en que a los primeros albores de la primavera una dulce princesa iba buscando el amor en un Pegaso blanco, como un copo de nieve...

Eastman.

PIDA USTED ANIS DE VINO

a la Alcoholera «Montearagón» que lo fabrica en «El Desmonte» (kilómetro 2 de la carretera de Barbastro)

Muestras y precios:
José M. Trisán Huesca

Teatro Olimpia

Sábado: A 0'30 y 0'50. ¡Otro programa inigualable!

1.º Un documental de interés y emoción

Baboon
Una epopeya aérea sobre el África. En español.

2.º Una alegre y cómica producción FOX con números de revista:

Hollywood, conquistado
Hablada en español.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

Carneros, 28, kilos, 464,600.
Corderos, kilos, ,00.
Borregos, 6; kilos, 89,800.
Ovejas, kilos, ,000.
Ternascos, 8, kilos, 61,80
Vacas, kilos, ,000.
Ternezas, 1, kilos, 99,500.
Cerdos, 14; kilos, 1085'500.
Cerdillos de leche, 1, kilos, 11,50.
Total, 59 reses; kilos, 1.811,400.

Academia Pericial Mercantil

Preparatoria oposiciones del Estado
Zarandía, núm. 17-pral.—HUESCA

Preparación de:
Comercio, Peritaje y Profesorado Mercantil.—Estudios adaptados a los que rigen en la Escuela de Zaragoza.—Cultura Práctica Mercantil y Cultura General.—Mecanografía.—Taquigrafía.—Idiomas.
INGRESO en la Facultad y en la Banca Privada.

Directores de estas preparaciones:
DON ANGEL ALLOZA BENEYTO, Profesor Mercantil e-Interventor de Hacienda de la provincia.
DON JESUS ARANDA NAVARRO, Maestro Nacional, Abogado e Interventor de Fondos de la Diputación provincial.
DON NICOLAS ADRADOS BEANO, Capitán de Infantería.
DON MANUEL GALAN BORRAS, Presbítero, Licenciado en Teología y funcionario del Cuerpo General de Hacienda.
DON VICENTE FERRER OLIVERO, Profesor Mercantil y Director del Banco Aragonés de Crédito, de esta ciudad.

INFORMES Y MATRICULA DE 4 A 8
Prepararse en ella es resolver su porvenir

ODEON

Mañana jueves

¡Dale de betún!

Una película chispeante de gracia y de extraordinaria comicidad.
Hablada en español

Divertida creación de
JUAN DE LANDA y ANTONITA COLOMER

El sábado: Film caballista
JACK EL BANDIDO

El domingo: La maravilla del siglo XX
LA DAMA DE LAS CAMELIAS
Hablada en español

Luis Ramón Gracia

Médico

Ex ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid

Partos y Matriz **Consulta de 11 a 1**

Coso de Galán, 45-pral. **HUESCA**

Olimpia

Compañía de Revistas Brasileñas TRO-LO-LO.—Jueves: ¡Único día! A las 6,30 y a las 10,30.—Éxito inmenso de la Revista en dos actos y 32 cuadros, de Jercoles-Iglesias,

¡ALO! ¡ALO! ¿RIO? Apta para todos los públicos. Por Lodia Silva y toda la Compañía.—Gran orquesta típica, sincopated Jercolis, Hoot Jazz Band Orchestre, Ocho primeras tipleas, cuatro bailarines, folkloristas, etc.



REITERACION

A las varias razones aducidas contra la prórroga de las elecciones debe agregarse otra de más peso, que el Gobierno ha de tener en cuenta.

El señor Portela no puede ignorar que cada consulta general se considera en todas partes como una crisis nacional a la que debe ponerse pronto término. La vida de relación sufre enormes trastornos; los negocios se amortiguan; las actividades individuales se desvanen atraídas por otras sollicitaciones del momento; muchos no se atreven a emprender hasta conocerse el remite de la crisis. Si esto ocurre en países de más sosiego, ¿qué no ocurrirá en esta España tan apasionada y nerviosa? El señor Portela no tiene que fatigar a sus órganos informativos para saber cómo vibra y se estremece la nación entera; que en campos y ciudades, en centros políticos y en tertulias de cafés, en los hogares mismos, sólo se habla y sólo preocupa la contienda electoral. Urge acabar con tan perturbadora tensión de los ánimos.

Pasadas las elecciones de 1928, los franceses evaluaron los perjuicios que cada una de esas crisis infligía al país. Pasaron de 300 millones, y los períodos eran de quince o veinte días. ¿En cuánto cifrar los nuestros, tan dilatados? Teóricamente el actual es de cuarenta; pero, desde el advenimiento del señor Portela al Poder, nadie ignoró cuál iba a ser su cometido. Del 15 de Diciembre al 16 de Febrero van dos meses; pero nuestra ley impone un segundo turno de otras dos semanas. ¡Y qué semanas! Las más vehementes, las más apasionadas: las que en esta ocasión tendrán a todos los espíritus en vilo.

Son, pues, dos meses y medio de crisis. ¿Parece poco que aún se pretende sumarle otro medio más? Así llegaremos al trimestre. ¡Absurdo! Jamás se vió en España ni en país del mundo tanto absurdo.

¿Comestibles finos y baratos?

¿Vinos de marca y del país?

los encontrará en el acreditado establecimiento de

Estanislao Rovira

Coso Galán, 40 Encargos a domicilio Teléfono 270

Faltos de apetito
Convalecientes
Anémicos

Meterrhena

Consigue
Inmediato
y formidable
apetito

AUTOMOVILES

De Huesca a Alcalá de Gurrea
por Alerre-Esquadras-Lupitén-Ortilla-Montmesa y Tormos.

Salidas

De Huesca a las 17.
De Alcalá de Gurrea a las 7.30

Llegadas

A Huesca a las 9.15
A Alcalá de Gurrea a las 18.45

Administración:
Coso G. Hernández, 7

Contable se ofrece para trabajar en horas libres, por las tardes. Informes en esta Administración.

Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las cinco de la tarde

Calle de La Palma, 9

Editorial Popular, S. A.—Huesca.

Casa Santamaría

Salchichería

Embutidos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

Bazar Lasaosa

MUEBLES - Ferrería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 Huesca
ARTIGAS, 10 - TELF. 188

Autobuses HUESCA - ZARAGOZA

Circulan diariamente, con el siguiente HORARIO

Salidas de HUESCA

Llegadas a ZARAGOZA

Primer coche, a las 8'45	Primer coche, a las 10'30
Segundo ídem, a las 18	Segundo ídem, a las 20'

Salidas de ZARAGOZA

Llegadas a HUESCA

Primer coche, a las 8	Primer coche, a las 10
Segundo ídem, a las 17'15	Segundo ídem, a las 19'15

BILLETES DE IDA Y VUELTA, A PRECIOS REDUCIDOS
ENCARGOS A DOMICILIO

RESTAURANT Bar Flor

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 213 HUESCA

Lea Vd. El Pueblo

Editorial Popular, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos. - Obras, Revistas, Periódicos, Programas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica.

Palma, núm. 9

Teléf. 233

Huesca



Mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia

MADRID, 5 (15'30).

Manifestaciones del subsecretario de Gobernación

El subsecretario de la Presidencia en las primeras horas de la tarde ha recibido a los periodistas, diciéndoles que el señor Portela había pasado toda la mañana trabajando en el ministerio de la Gobernación y que se encontraba en el Palacio Nacional asistiendo al banquete en honor del Nuncio, señor Tedeschini.

Ha añadido el señor Cámara que el jefe del Gobierno llegaría pronto a la Presidencia, pues tenía anunciadas varias visitas.

El subsecretario se ha despedido de los periodistas diciéndoles que mañana a las diez y media se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Lo que dice el ministro de Instrucción Pública

A la una de la tarde ha recibido el señor Villalobos a los periodistas, manifestándoles que continuaba recibiendo visitas y telegramas de alcaldes y contratistas que reclaman el abono de las subvenciones concedidas por el Estado para la construcción de edificios escolares. Confía en que pronto podrá resolver este asunto, especialmente en aquellas localidades donde en estas construcciones trabajan numerosos obreros. Puedo anticipar que al primer Consejo que se celebrará mañana llevará el ministro de Hacienda el expediente solicitando un crédito para el abono de estas subvenciones, que será remitido inmediatamente a la Diputación Permanente de las Cortes para su aprobación.

El señor Villalobos ha añadido que se había enterado de la actitud adoptada por los alumnos del plan profesional del Magisterio, actitud completamente absurda, por lo injustificada, ya que en reciente nota que hice pública manifesté mi propósito de respetar y amparar los derechos de estos alumnos, lo mismo que los de los maestros del plan de 1914.

Insisto en que los detalles de mi resolución sobre los próximos cursillos no son conocidos por nadie y por tanto es aventurado cuanto se diga sobre el particular.

Refiriéndose a la situación escolar ha dicho que en Sevilla habían sido suspendidas las clases y que hoy se reunirá el Claustro de Barcelona para adoptar acuerdos.

El Gobierno, en vista de las elecciones, ha acordado conceder diez días de vacaciones, que comenzarán el 8 del actual. Se exceptúa a las escuelas de Primera Enseñanza, que únicamente guardarán fiesta el jueves de la semana próxima.

Visitas al ministro de la Guerra

Esta mañana el ministro de la Guerra ha recibido la visita de los generales Cabanellas, Peña, Goded y Agustín, con los que ha conferenciado por separado.

Unas manifestaciones del ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda ha hecho extensas manifestaciones a los informadores. Ha dicho que algunos periódicos publican noticias no completas sobre la adquisición de un inmueble enclavado en Bilbao que fue propiedad de los Jesuitas.

PATRIOTA.—La sangre del pueblo tapó siempre la brecha que en la honra de España abrieron quienes hoy invocan cínicamente su nombre.

Hay que hacer constar que los autores del procedimiento instaron el reconocimiento y pago del crédito correspondiente. Se anunció la primera subasta [en 566 000 pesetas y quedó desierta, lo mismo que la segunda. Esa finca estaba hipotecada desde el año 1914 por la cantidad de 415.000 pesetas. Por ello, sin duda, no hubo postores en las dos referidas subastas.

En la tercera subasta el licitador, que se la quedó por 10 000 pesetas, aceptó todas las cargas.

Respecto de la cuestión jurídica serán los Tribunales de Justicia los que resuelvan.

Aun cuando este asunto es anterior a mi gestión, he ordenado la formación de un expediente por si hubiera responsabilidad para algún funcionario de Hacienda.

A continuación el señor Rico Avello se ha referido al problema del cambio, por el que se interesa grandemente. Ha conferenciado con el subsecretario del Banco de España, señor Pan, y abraza la esperanza de poner al día los atrasos del Centro de contratación de moneda.

El señor Rico Avello se ha despedido de los informadores, diciéndoles que forma parte de un Gobierno puramente electoral y que en cuanto las elecciones se celebren abandonará la cartera de Hacienda, procurando dejar bien expedito el camino a su sucesor.

Visitas al ministro de Estado

El ministro de Estado ha recibido esta mañana al nuevo ministro de Egipto, que le ha mostrado las cartas credenciales que le acreditan como representante de su país en España.

También ha recibido al ministro de Finlandia, con el que ha conferenciado.

Las candidaturas del Frente Popular

La Comisión arbitral nombrada por los partidos que integran el Frente Popular ha terminado ayer sus tareas, después de resolver algunas dificultades surgidas en el acoplamiento de las candidaturas.

Hecho un resumen numérico da el siguiente resultado:

Candidatos de izquierda Republicana, 107.
Unión Republicana, 54.
Socialistas, 124.
Comunistas, 14.
Sindicalistas, 2.
Galliguistas, 3.
Federales, 1.
Nacionalistas navarros, 1.
Republicanos independientes, 2.
Agrarios, 1.
Esquerra valenciana, 1.

En total los candidatos republicanos suman 170 y los candidatos de las organizaciones obreras, 140.

El Frente Popular presenta, por tanto, en toda España, 310 candidatos.

Enorme entusiasmo ante el próximo mitin de las izquierdas de Madrid

Las Juventudes organizadoras del mitin de Frente Popular, que se celebra en Madrid el día 9, ha ultimado ya todos los detalles de preparación.

Dada la extraordinaria cantidad de localidades solicitadas, ha sido preciso alquilar otros locales.

En todos ellos, hablará un orador, retransmitiéndose a los demás. He aquí el detalle de oradores y locales desde donde dirigirán la palabra:

Angel Pestafia, por el partido Sindicalista, en el Salón España (Puente de Vallecas).

Joaquín Maurín, del partido Obrero

de Unificación Marxista, en el Salón Stambul.

Diego Martínez Barrio, de Unión Republicana, en el Teatro Victoria.

José Díaz del partido comunista, en el Salón Guerrero.

Manuel Azaña, en el Cine Montecarlo.

Francisco Largo Caballero, en el Cinema Europa.

La Diputación Permanente de las Cortes deberá resolver sobre un nuevo suplicatorio para procesar a González Peña

Madrid.—Aun no ha sido citada la Diputación Permanente de las Cortes.

No obstante, son ya varias las peticiones de créditos extraordinarios que el Gobierno ha enviado a ese organismo para su informe.

Entre ellas figuran la de concesión de diversos emolumentos a las fuerzas de Seguridad y Asalto, que no podrán cobrar mientras no se llene ese trámite.

También habrá de darse cuenta de diversos suplicatorios, el más interesante de los cuales afecta a González Peña, por robo al Banco de España de Oviedo.

Con arreglo a la ley, a los sesenta días de pedido un suplicatorio, si no se contesta por el Congreso, se entiende denegado.

El de que se trata, vencerá del 20 al 22 de este mes.

La política derechista ha hundido nuestro crédito

La Banca inglesa niega créditos a los españoles

Barcelona.—«El Diario de Comercio» anuncia que los Bancos han comunicado a los clientes que operan sobre apertura de créditos en Inglaterra, que la Banca inglesa se niega a conceder nuevos créditos a los clientes españoles, porque no pueden pagar dentro de los plazos fijados por la escasez de divisas.

La carencia de este crédito paraliza totalmente el negocio de exportación.

BARCELONA

Para sabotear a los autobuses

Barcelona, 5 (10'45).

Hay un nuevo procedimiento de sabotaje en los autobuses.

Ya que la vigilancia establecida hace imposible el incendiarlos, se ha recurrido a utilizar gases lacrimógenos, que si derraman en el interior de los vehículos, lo cual produce estornudos y hace llorar a los viajeros, obligándoles a apearse precipitadamente.

Con este motivo, en la plaza de Urquinaona, más de doscientas personas tuvieron que abandonar los autobuses llorando y estornudando.

EXTRANJERO

¿Se preparaba un movimiento revolucionario en Asunción?

Asunción, 5.—Ante los insistentes rumores asegurando la preparación de un complot contra el Presidente de la República doctor Ayala, el Gobierno ha adoptado severísimas medidas de vigilancia.

Han sido detenidos varios jefes y oficiales del Ejército.

Se asegura que los organizadores del movimiento están de acuerdo con los comunistas.

La huelga de carniceros en Londres

Londres, 5.—Han fracasado los esfuerzos para poner fin a la huelga de carniceros. Hoy han secundado el movimiento los matarifes y los expendedores de los mercados.

Provincias

El candidato por Huelva de Izquierda Republicana

Huelva.—La Asamblea del partido de Izquierda Republicana ha elegido candidatura por Huelva a don Prudencio Sayagües.

Riñen dos familias y resulta un muerto y un herido grave

Zamora.—En el pueblo de Sisamón, por diferencias surgidas en una delimitación de terrenos entre dos familias, surgió una violenta discusión entre los propietarios Benito Monge y Victoriano Pérez Bartolomé, y un hijo del primero llamado Salvador y otro del segundo llamado Benito.

Cuando más enconada era la discusión, acudieron dos hijos más de Benito Monge y todos acometieron a tiros y a pedradas a Victoriano Pérez y a su hijo Salvador.

Victoriano resultó muerto de cuatro disparos de pistola y Salvador recibió un balazo grave en la cabeza. Los agresores se entregaron a la Guardia civil.

Detalles del suceso ocurrido en una romería

Oviedo.—Se conocen nuevos detalles del doloroso suceso de la romería de San Blas.

Se ha podido comprobar que en su desarrollo no ha intervenido para nada la Policía.

Parece ser que la rivalidad de los mozos para entrar en el baile motivó la intervención de la Guardia civil y que ésta, al ver la tensión en que los mozos se hallaban, decidió la suspensión del baile, lo que no llegaron a conseguir porque cuando se disponía a desalojar el local sobrevino un apagón de luz que los mozos aprovecharon para apedrear a la Benemérita.

Esta se vio obligada a repeler la agresión haciendo uso de las armas de fuego.

Uno de los disparos alcanzó a un vecino, que quedó muerto.

Así, pues, no cabe duda que todo lo ocurrido se debe al exceso de alcohol que tenían los mozos.

HIJO DEL PUEBLO.

Frente a los señoritos españoles, el hombre más soliviantado tiene siempre razón.

ULTIMA HORA

Comentarios a la mediocridad de la candidatura de derechas por Madrid

MADRID, 5 (18,30).—A las cinco de la tarde ha llegado a la Presidencia el jefe del Gobierno. Ha dicho a los periodistas que no tenía noticias interesantes que comunicarles, confirmando que mañana, a las diez y media, se celebrará Consejo en la Prsidencia.

Las izquierdas intensifican su propaganda

El Frente Popular de Izquierdas ha comenzado hoy a intensificar su propaganda electoral. Numerosos carteles han sido fijados por las calles de Madrid, pero muchos de ellos han sido arrancados, incluso por agentes de la autoridad.

La impresión que la lectura de estos carteles ha producido en el público ha sido muy grata, comentándose la moderación y respeto a las ideas ajenas en que están redactados. Ello ha hecho que se destaque más el lenguaje grosero y soez empleado por las derechas en sus carteles.

También se comentaba hoy la mediocridad de la candidatura de derechas por Madrid.

¿Será Besteiro candidato por Madrid?

En la Agrupación socialista continúa la antevotación para designar dos candidatos que faltan en la candidatura de la coalición de izquierdas. Hasta ahora han emitido su voto unos dos mil representantes. Se espera que la antevotación terminará a las diez de la noche. Parece ser que serán designados los señores Hernández Zancajo y Carrillo. El señor Besteiro obtendrá una brillante votación, pero se cree que no alcanzará la mayoría para ser designado.

El gobernador de Tenerife, apoya a los monárquicos

Se reciben noticias de Tenerife dando cuenta de que el gobernador civil apoya la candidatura de derechas formada por dos cedistas y dos monárquicos. El ambiente es totalmente favorable para las izquierdas, dándose por descontado el triunfo.

El matonismo de los fascistas llega a términos intolerables

Alicante.—Esta mañana han aparecido los primeros pasquines de propaganda electoral izquierdista, y esta tarde unos fascistas, formando grupo, se dedicaron a arrancarlos.

En la avenida de Méndez Núñez, un niño de corta edad, que los seguía, fué agredido cobardemente, y derribado al suelo. Varios transeúntes intervinieron entonces en favor del niño, y los fascistas hicieron frente, sacando armas de fuego.

Pascual Hoz Pérez, que pasaba por el lugar del incidente, arrebató una pistola que esgrimía el fascista José Moreno Heredia.

El público reaccionó y se lanzó sobre los fascistas, entablándose una lucha, en la que intervinieron los guardias, que practicaron varias detenciones.

El niño agredido se llama Francisco Juan San Juan, y tiene nueve años. Fué asistido de lesiones de carácter grave.

El amor de las derechas por los huérfanos de Asturias

Alicante.—Esta mañana, en el mercado de abastos, al pasar un señor que llevaba de la mano a un niño asturiano, ante el puesto de olivas de María Pérez Juan, de ideas derechistas, ésta le ofendió, pronunciando también palabras molestas para su familia.

El público se fué aglomerando ante los gritos de la vendedora, y en vista de que no deponía su actitud, el público se lanzó sobre las mercancías, derribándole el puesto. Al intentar agredir a la olivera, llegó la fuerza pública, que practicó varias detenciones.

El conflicto italo-etiope

El Gobierno etiope no piensa abandonar Addis Abeba

Addis Abeba.—Se informa que dos oficiales italianos y muchos soldados italianos han caído en poder de los etíopes, después de un combate librado el sábado y el domingo en los puertos de la montaña, a unos treinta kilómetros al sur de Adigrat, donde las fuerzas del ras Sebat han derrotado a dos batallones de los italianos.

El Gobierno ha anunciado oficialmente que no piensa abandonar Addis Abeba a pesar de la amenaza del avance italiano.